Inicialmente foi
escolhida a
bomba com
diametro de
rotor igual a

207 mm.

Dai a necessidade do
calculo do diametro do
rotor da bomba para a

vazao e carga manomeétrica
do projeto.

A escolha gerou
um problema,
ja que a vazao

ficou muito
acima da
especificada no
projeto.




Para a vazdo de projeto igual a 430 m¥h necessitamos
uma altura manométrica de 50 m, para esta situacao,
determine o diametro do rotor. Dado:

Tl o

Vamos
aprender
fazendo!

67

} ] 7 \
Qmom 330 400 430 500 550




Procedimento:

Obter a origem do plano
cartesiano.

. Tracar a reta passando pela

origem do plano cartesiano e o
ponto de trabalho desejado e
que deve cruzar o diametro de
rotor imediatamente maior, o
qual sera denominado de modelo

(m).

No cruzamento da reta com a
curva do modelo ler a vazao (Q,,)
e a carga manométrica (Hg,,)

. Aplicar as equagodes estabelecidas

para esta aplicacao
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Aplicando as equacoes estabelecidas:

D, =Dg x&:D _207><4—3O ~195,2mm
456

— = D =207 x 4—30 ~ 201mm
456

=207x, /5—0 ~ 203mm
52

y i Por motivo de
amos aplicar o que / seguranca, utilizamos o

foi estudado nas diametro maior, ou
curvas fornecidas seja, D, =203 mm.
pelo fabricantes!

rotor




/ Vamos considerar o
exemplo extraido do /
manual da KSB
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Serd que os
fabricantes

ensaiam todos E vamos refletir

esses rotores? sobre as curvas y
fornecidas. |

DI > D22> D3 > Ds4> Ds




NAO!

Os fabricantes partem do
diametro do rotor
maximo e o cortam em
fungcao da necessidade, T
respeitando o maximo de ® e
corte de 20%. Nas curvas
do exemplo, parte-se de . 57
219 mm e se reduz para 8

N
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207, 197, 189 e 179 mm. 3

50 Qm’h 350 400 450 500 550

E a reducao do diametro do rotor
radial de uma bomba, mantendo
a mesma rotagao, origina uma
curva caracteristica da bomba
aproximadamente de acordo
com as seguintes equagoes:




VAMOS AMPLIAR NOSSA
INTELIGENCIA COM AS PERGUNTAS:
COMO RESOLVERIAMOS ESTE
PROBLEMA DA DETERMINACAO DO
DIAMETRO EXATO DO ROTOR PELO
EXCEL? COMPARE AS RESPOSTAS E
COMENTE.

As curvas a seguir sao da
bomba com diametro do
rotor de 207 mm




Hg = -0,00020¢ + 0,01680Q + 87,1 1 =-0,00070Q7 + 0,4593Q+ 3,8627
R? = 0,9997 R: = 0,0973
*

*

Dados
desejados:

Qprojeto -

H

B

projeto

H. = 5E-0507 + 0,00050 + 40
RF=1




Cavitacao

Visualizada no venturi “_‘ L"‘




